

"НАУКИ ЮНОШЕЙ ПИТАЮТ, ОТРАДУ СТАРШИМ ПОДАЮТ..."

На минувшей неделе в Абакане прошла международная научная конференция "Научное наследие Н.Ф. Катанова и современное востоковедение".

ЮБИЛЕЙ ученого вдохновил правительство Хакасии и международную организацию ТЮРКСОЙ на объявление теперь, похоже, традиционного сбора научной общественности, благовоющей перед именем Николая Федоровича Катанова. Ученые Хакасии, Тувы и далекой от нас Турции, конечно же, продемонстрировали глубокий интерес к научному наследию Катанова и его личности. И, конечно же, убедили в том, что его труды в области тюркского языкознания, истории, этнографии, фольклора, литературы и культуры тюркоязычных народов дают импульс современным научным исследованиям. В связи с этим актуальна задача по изучению катановских рукописей, находящихся в архивах Казани. Ведь "до 15 тысяч страниц в 2-ю долю писчей бумаги (то есть двойной тетрадный листок в сегодняшнем измерении!)... покрываются пылью времени!"

Участники конференции — а

они кропотливо работали в секциях "Лингвистические исследования Н.Ф. Катанова и проблемы



На открытии в Хакасском республиканском краеведческом музее выставки, посвященной Н.Ф. Катанову, его внук Николай ШТЫКАПЕВ, кандидат медицинских наук, сказал: "За переданные мною в музей личные вещи Николая Федоровича надо благодарить не меня, а мою маму Анну Николаевну. Она, грезившая своим отцом, сохранила все, что смогла..."

Потомок нашего выдающегося соотечественника в своих юбилейных речах был неизменно прост и искренен. Отсюда и теплое восприятие фигуры гиганта, отлитой временем в бронзу.

тюркского языкознания", "Н.Ф. Катанов и историческое краеведение", "Фольклор и литература тюркоязычных народов", "Н.Ф. Катанов как исследователь культуры народов Саяно-Алтая" —

подчеркнули необходимость систематической работы по исследованию трудов выдающегося земляка. По их мнению, Хакасия должна стать центром для сбора аналитического материала в области катановедения.

Алгоритм достижения этой цели — в рекомендациях конференции. Согласно им, кроме издания материалов конференции, предполагается решить вопрос о сборе и сис-

тов ученого, издающихся в мире, а также работ по проблемам его научного наследия. Докладов и



сообщений на эту тему недостаточно, а будет еще больше. Ведь буквально на

днях в столице Чувашии начнется научная конференция, посвященная 140-летию нашего земляка. А на осень запланирован международный форум в Стамбуле. Кроме того, об известнейшем тюркологе в юбилейном году будут говорить и в научных кругах США, Японии...

На форуме в Абакане прозвучала — и была задокументирована — просьба к правительству республики и министерству образования и науки оказать содействие в командировании научных сотрудников и преподавателей Хакасии в Национальный архив Республики Татарстан "с целью изучения фонда Н.Ф. Катанова и пополнения рукописных фондов Хакасии".

Есть рекомендации и по открытию сектора или лаборатории катановедения при учреждениях образования и науки республики, по содействию музею имени Н.Ф. Катанова в Аскизе в пополнении его библиотечного и рукописного фондов.

Вера САМРИНА
Фото Ларисы БАКАНОВОЙ

Осман Фикрет СЕРТКАЙА, директор института тюркологических исследований Стамбульского университета, в этот, четвертый по счету, приезд в Хакасию вновь подтвердил, что библиотечкой Катанова, насчитывающей 7356 томов на 22 языках, активно пользуются и студенты, и ученые-тюркологи всего мира. Книги и рукописи, проданные Николаем Федоровичем в 1912 году турецкому премьер-министру Хили-паше, хранятся в специальном зале и потому находятся в очень хорошем состоянии.

Благодаря собственным изысканиям главному хранителю этого богатства удалось подготовить новую библиографию работ Катанова. Он увеличил ее до 256 названий!

Кинорежиссер Казанской студии документальных фильмов Георгий КОКОВ и его супруга журналист Ирина Кокова, работая над фильмами об ученом, в свое время всколыхнули научную и творческую интеллигенцию. О Катанове заговорили во весь голос.

Жаль, что на этот раз Георгий Владимирович вынужден был забрать рукопись работы Ирины Федоровны из издательства ХГУ (там она пылалась) и передать ее представителям Турции. Так что второе дополненное издание книги Ирины Коковой "Н.Ф. Катанов" увидит свет в той стране.

